Лекция 19 
Организация взаимодействия участников юношеской конференции 
Предмет: 
РАЗВИТИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава 4. Развитие исследовательской деятельности учащихся: социокультурное взаимодействие. 
Параграф 4.4. Организация взаимодействия участников юношеской конференции
. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: анализ особенностей организации взаимодействия участников юношеской конференции. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Предложите вариант проблематики исследования с учётом развития чувства патриотизма. 
III. Работа по теме занятия. 
Публикации о различных конференциях, симпозиумах, чтениях и других подобных мероприятиях встречаются практически во всех газетах и журналах. Обычно в них указывают тематику и направление мероприятия, информацию об организаторах, сроках проведения, участниках, результатах. В наиболее интересных публикациях поднимаются проблемные и дискуссионные вопросы, обсуждавшиеся на прошедшем собрании, но практически никогда не описываются организационные особенности процесса, позволяющего достичь цели и решить задачи того или иного подобного рода мероприятия. Ученические конференции организуются со схожими целями, но решают при этом разные задачи, имеют свои ориентиры и приоритеты. Основополагающими же целями организации конференций являются образование, воспитание, социализация и развитие личности учащихся, с одной стороны, и формирование и укрепление единого социокультурного пространства страны, включённого в мировое сообщество – с другой. Наука в юношеских конференциях – не самоцель, а средство достижения вышеназванных целей. 
Всероссийские юношеские Чтения им. В. И. Вернадского имеют уже хорошо отработанный опыт организации взаимодействия учащихся, педагогов и учёных, который описан в многочисленных публикациях
. 
Начиная с V Чтений, одной из их приоритетных задач стала организация общего коммуникативного пространства страны через реальные межличностные связи. Сегодня в чтениях принимают участие школьники и их руководители более чем из 100 населённых пунктов большинства регионов нашей страны – от Калининграда до Магадана, от Сочи до Воркуты. Поэтому мы просто обязаны ставить перед собой такие глобальные задачи, как сохранение ощущения единства страны в сознании её жителей. Опишем общие принципы организации, конкретные вопросы и задачи взаимодействия. 
Безусловно, разработанная нами программа уникальна, так как не может быть абсолютно одинаковых по внутреннему содержанию мероприятий. Многое зависит, конечно, от того коллектива, который их проводит. Но мы надеемся, что описанный опыт поможет в организации других подобных мероприятий для старшеклассников. 
Программа взаимодействия участников Чтений длится пять дней и направлена на достижение следующих целей: 
1) создание единой со-бытийной общности участников Чтений; 
2) формирование референтности (значимости) этой общности для участников через создание реальных межличностных коммуникативных и эмоциональных связей; 

3) психологическая поддержка участников, создание комфортной атмосферы в стрессовой ситуации защиты своей работы; 

4) формирование между участниками устойчивых коммуникаций, выходящих за рамки мероприятия (могут организовываться совместные проекты, экспедиции, завязываться переписка и т. д.). 
Программа предполагает организацию взаимодействия на нескольких уровнях: 
· межличностное общение (курирование делегаций учащимися образовательной организации, на базе которой организована конференция); 
· групповое взаимодействие (с элементами тренинга); 

· совместная деятельность (конкурсные комиссии учащихся); 

· творческое общение (творческие вечера). 

В общем графике работы чтений данная программа проходит согласно следующему расписанию: 

1-й день: заезд делегаций, встреча и знакомство с кураторами (далее взаимодействие кураторов с делегациями проходило в рамках чтений постоянно), программа группового взаимодействия. 
2-й день: работа конкурсных комиссий учащихся на стендовой сессии. 

3-й день: взаимодействие участников на групповых дискуссиях по секциям на предмет докладов; вечер художественной самодеятельности делегаций участников. 

4-й день: программа группового взаимодействия. 

5-й день: подведение итогов, расставание, проводы гостей Чтений. 

Организация межличностного взаимодействия. Создание дружеских отношений между людьми разных регионов, культурных традиций, типов поселений мы считаем принципиально важным условием воспитания толерантности. Межличностное общение – один из самых тонких и не поддающихся управлению процессов, но создать объективные условия, способствующие формированию эмоциональных связей, дружбы, возможно. Как показывает практика, общение не может быть беспредметным. Поэтому для организации межличностного общения необходимо найти или создать точки соприкосновения. Таким образом, кураторство каждой делегации одним из учащихся Лицея позволяет наладить реальные межличностные связи между членами делегаций и Лицеем и объединить в коммуникативном пространстве всех участников Чтений. 
Мы можем сказать, что в результате такого взаимодействия у участников конференции появляются не только точки соприкосновения, но и стимул к развитию. 
У учащихся Лицея в процессе работы над общим делом развивается ощущение сплочённости с педагогами и другими учениками, расширяются границы толерантности учителей и учеников по отношению друг к другу; формируется созидательная позиция «хозяев дома», повышается чувство ответственности за себя, за коллектив, за общее дело, развиваются коммуникативные навыки; расширяется круг знакомств. Участники делегаций включаются в единое коммуникационное пространство Чтений; получают необходимую организационную помощь в работе, лучше ориентируются в программе конференции, а также в культурном пространстве города; знакомятся с особенностями принимающей организации. 
Безусловно, организация кураторства предполагает предварительную работу с учащимися принимающей образовательной организации, мотивирование их деятельности, объяснение конкретных задач, которые им предстоит решать. При подготовке к конференции проводятся тренинги, направленные на формирование толерантного сознания и развитие навыков коммуникации. Кроме того, важно показать ученикам, что вы рассчитываете на их помощь, доверяете им, оставляя как можно большее поле для самостоятельной деятельности. В письменных творческих работах, которые лицеисты пишут после Чтений, они отмечают, например, что для них чрезвычайно важно то, что им дали возможность самим выбрать, с какими делегациями они будут работать, и что они самостоятельно совместно с делегациями принимали решение, как именно организовать деятельность на Чтениях. 
Глубокое общение часто начинается со взаимодействия в процессе самых простых и бытовых дел, со взаимопомощи; поэтому первая реальная задача, которая ставится перед куратором, - помочь приезжим добраться до гостиницы. На Чтениях возникает очень много такого рода проблем, в решении которых участникам требуется помощь (например, нужно помочь найти столовую, разместить стендовый доклад, найти какого-либо человека, вовремя сориентироваться, где и какие мероприятия проходят, и т. д.). 
На лицеистов возлагаются и другие задачи: познакомить участников делегаций с Лицеем и Домом научно-технического творчества молодёжи, ознакомиться с информацией о поселении и регионе, из которого делегации приехали, об учебном центре, о характере их деятельности. 
Работа каждого отдельного лицеиста имеет свои особенности – это зависит от состава делегации, запросов её участников, их требований, желаний, характера и т. д. Делегации условно можно разделить на три типа (в зависимости от того, насколько они нуждаются в помощи организаторов чтений): 1) те, кто впервые в Москве и на Чтениях (им требуется, как правило, наибольшая помощь); 2) те, кто бывал в Москве, но впервые на Чтениях (от помощи в ориентации в городе они обычно отказываются, в том случае, если у участников делегации сразу не сложатся хорошие отношения с куратором); 3) те, кто не в первый раз на Чтениях и, следовательно, бывал в Москве (участники таких делегаций чаще всего быстро входят в более тесный контакт с куратором). 
Именно такая форма организации взаимодействия, как кураторство, вызывает наиболее сильный и яркий отклик у участников конкурса, которые перед отъездом выражают благодарность своим новым друзьям за оказанную помощь и поддержку. Успех этого направления программы объясняется вовсе не тем, что в Лицее № 1553 особые дети. В Лицее, как и в любой школе, дети очень разные. Успех мероприятия во многом заключается в том, что педагоги предоставляют ученикам право на свободу выбора и оказывают им доверие. На этом фоне у лицеистов развивается внутренний самоконтроль, самодисциплина, о чём свидетельствуют их отчёты и доклады. 
Стремление ребят сохранять свою принадлежность к данной группе, заинтересованность научным творчеством – очень важный элемент воспитания. Принимая на себя роль «хозяев», стараясь сделать всё для более комфортного пребывания гостей (а деятельность при такой позиции непременно подразумевает толерантное отношение к другому), учащиеся Лицея исподволь формируют субкультуру, основанную на принципах толерантности, при этом вдохновляя своим примером окружающих. 
Организация группового взаимодействия. Разработка этой части программы началась с поиска общей идеи, которая позволила бы сделать групповое взаимодействие, происходящее в рамках Чтений, эффективным и полезным для его участников. Мы обратились к направлениям в психологии, работающим с сознанием как с некой единой системой, с целостностью. Так, в психологии существует понятие целостной фигуры, «хорошей» фигуры (это одно из краеугольных понятий в теории и практике гештальтпсихологии). Оно означает представление или образ, сложившиеся в сознании человека целостно и непротиворечиво, следовательно, гармонично. Для создания такого образа необходимо, чтобы событие, происходящее с человеком, было для него понятно, логично по форме и по содержанию, имело начало и конец (так как целостная фигура всегда завершена), а главное, чтобы оно естественным образом увязывалось с ходом его жизни, имело связь с прошлым и будущим. Если наши юношеские Чтения будут являться для участников «фигурой» в течение пяти дней, затем логично конструктивно завершатся, позволяя ребятам перейти к другим важным делам, имея внутреннюю гармонию и наполненность, - наша цель будет достигнута. 
Каким образом мы можем построить нашу общую «фигуру»? Мы решили этот вопрос, основываясь на общей логике организации Чтений. В психологии принято выделять три основные сферы (находящиеся в неразрывном единстве и взаимовлиянии) личностных проявлений: эмоциональную, когнитивную и поведенческую. При этом существует мнение, что эмоциональная и поведенческая сферы имеют настолько тесную взаимосвязь, что могут играть компенсаторную роль по отношению друг к другу. Очевидно также, что для гармоничного развития личности должны быть задействованы все три сферы. Основное направление работы Чтений – представление участниками результатов своей исследовательской деятельности в нескольких формах (наглядной и устной) – напрямую связано с развитием когнитивной сферы. Следовательно, для того, чтобы задействовать и эмоциональную, и поведенческую сферы, мы должны предложить дополнительно иные формы деятельности. Именно эту задачу – стимулирование и раскрепощение эмоциональной и поведенческой сфер для достижения целостной реализации личности – мы и положили в основу программы группового взаимодействия участников конкурса. 
Программа группового взаимодействия участников на каждых Чтениях имеет особые форму и содержание. При этом она обрела определённые традиции и динамично развивается, разрешая изначально поставленные перед ней задачи
. 
Организация предметного общения. На стендовой сессии конкурса участники имеют возможность сменить позицию автора, защищающего свою работу, на позицию эксперта. Принципиальный момент этой работы – знакомство с проектом должно происходить обязательно в присутствии их автора. Желательно, чтобы конкурсные комиссии из состава участников Чтений формировались по принципу самоорганизации группы из представителей разных делегаций. В задачу комиссии учащихся входит совместная оценка работ по предложенным критериям. Тематика оцениваемых работ выбирается комиссией произвольно. Важно, чтобы ребята в процессе экспертной деятельности познакомились и пообщались друг с другом на предметной основе. 
Бланк оценки работ комиссией учащихся выглядит так: 
	Бланк оценки работ комиссией учащихся в составе 

_________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________ 
(Оценка может проводиться как индивидуально, так и самостоятельно сформированными группами. Укажите свои ФИО, организацию, город.) Оценка по 10-бальной шкале по каждому критерию 
Секция: ___________________________________________________ 

Регистрационный номер работы ______________________________ 

Содержание работы

Общее резюме по работе: её особенности, сильные и слабые стороны, какой эмоциональный отклик вызвала, что заинтересовало, поразило, позволило получить новые впечатления: 

__________________________ 

__________________________ 

__________________________ 

__________________________ 

__________________________ 

__________________________ 

__________________________ 

__________________________ 

Насколько, на ваш взгляд, проблема интересна 
Наличие, объём и качество экспериментального материала 
Уровень осмысления результатов и выводы 
Отношение к слушателям 
Владение терминологией 
Умение доступно объяснить 
Умение отвечать на вопросы 
Впечатление от оформления стенда 
Композиция 
Наличие демонстрационного материала 
Качество оформления текста 



По каждой работе комиссия формулирует в письменном виде общее резюме, отмечая особенности работы, а также её сильные и слабые стороны. Это обращает участников к собственному сознанию – насколько оно изменилось после ознакомления с новой работой и знакомства с её автором. 

По результатам работы комиссий участников на закрытии конференции вручаются специальные дипломы, которые зачастую воспринимаются как особо ценные. Произвести на ровесников впечатление своими достижениями, компетентностью, завоевать их уважение для школьников иногда важнее, чем получить оценку специалиста. Правда, мнение учащихся довольно часто совпадает с оценками комиссий специалистов. 
Организация творческого взаимодействия. Как правило, исследовательские коллективы имеют большой творческий потенциал. Организаторам конференции важно дать участникам возможность проявить себя в различных областях деятельности. Эту задачу позволяет решить программа творческого взаимодействия, которая состоит из двух частей. 
Вечер знакомств. Учащиеся Лицея в неформальной обстановке демонстрируют свои творческие возможности и достижения, рассказывают гостям о жизни и деятельности Лицея и ДНТТМ. На этом вечере участники Чтений, приехавшие из других городов, знакомятся с материалами из фото- и видеоархива Лицея и ДНТТМ, экспедиционными отчётами, сборниками работ, литературно-художественными альманахами и т. д. Театральная студия показывает литературно-драматический спектакль. Участники узнают членов оргкомитета Чтений не с официальной, а с творческой стороны. На вечере создаётся творческая, неформальная атмосфера свободного общения. 
Вечер художественной самодеятельности делегаций. Здесь творчески проявляют себя гости, уже освоившиеся. О том, что программой конкурса предусмотрен вечер самодеятельности, гости знают ещё из приглашений. Многие приезжают со специально подготовленными номерами. Этот вечер проходит уже после завершения содержательной части конференции, когда участникам осталось только дождаться оценок комиссий и награждений. Поэтому он проходит в очень свободной обстановке. Обычно, после того как заканчиваются заявленные номера, никто не расходится, а начинаются экспромты. 
Очень важно выбрать правильное время для проведения творческих вечеров. Ни в коем случае нельзя организовывать их накануне выступления с докладами или работы на стендах, так как участники будут готовиться к ключевому событию Чтений, и мероприятие не выполнит своих задач. Также разумно вначале познакомить гостей с творчеством хозяев, поскольку хозяева чувствуют себя более комфортно – для них сцена своя, родная. Вечер самодеятельности делегаций лучше проводить после завершения основной части, когда все уже хорошо знакомы, все испытания позади, и поэтому атмосфера складывается свободная и раскрепощённая. 
Данная программа постоянно находится в развитии. Представленные организационные рамки – основа, которая содержательно постоянно изменяется, детализируется с целью решения задач программы взаимодействия участников конференции. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Охарактеризуйте особенности и предложите программу организации межличностного, группового, предметного и творческого взаимодействия участников конференции. 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 
2) Выписать определения основных понятий, рассмотренных на занятии. 
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